一河通南北,千载连古今。25日上午,以"传承运河文脉 建设文博 强省"为主题的第三届浙江大运河世界文化遗产宣传周主场城市活动 在嘉兴桐乡石门镇启动。连日来,一系列主题活动在杭州、宁波、湖州、 嘉兴、绍兴等运河沿线城市接连登场,掀起了一股"运河热"。

保护传承 凝心聚力

舟楫千年,河水漾漾,浙江人对京杭大 运河有着深厚的情感。"浙江共有5段大运 河遗产河道、13个遗产点、近27平方公里的 遗产区、100多平方公里的缓冲区,保护好、 传承好、利用好它,是时代赋予我们的光荣 使命, 也是打在我们肩上的手钩重担。"淅 江省文化和旅游厅党组成员、浙江省文物 局局长杨建武说。

根据《浙江省大运河世界文化遗产保 护条例》规定,每年6月22日所在周,为浙 江大运河世界文化遗产宣传周。为了让更 多人关注大运河、保护大运河,凝聚起大运

河保护利用的强大合力,2021年6月,首届 浙江大运河世界文化遗产宣传周活动在杭 州启幕,各地通过主题庆典的形式,集中展 现浙江省运河沿线城市宣传亮点活动,呈现 大运河世界文化遗产浙江段的动人魅力。

今年宣传周的主场来到了嘉兴桐乡 嘉兴,是江南运河浙江段的起点所在,在桐 乡,全长约44.32 公里的大运河自两向东穿 境而过,全市11个镇(街道)中,7个傍运河 而生,是桐乡人的"母亲河"。

对于这条"母亲河",这些年,桐乡一直 在争当保护好、传承好、利用好大运河的 "三好生"。2022年,桐乡正式启动大运河 国家文化公园(桐乡市段)建设,在近一年

半的时间里,桐乡深入挖掘、多方求索、测 算比选、稳步推进。

五地协同 同心相向

活动现场,浙江省大运河世界文化遗 产保护联盟正式成立。嘉兴携手杭州、宁 波、湖州、绍兴,共同发出倡议: 五地协同, 做大运河的宣传者,努力践行大运河文化 遗产保护理念,持续开展多种形式的宣传 活动,营造保护大运河的良好氛围;同心相 向,做大运河的维护者,全面落实大运河分 类分段分级保护管理要求,加强监督,坚决 守好运河安全底线;凝心聚力,做大运河的 传承者,深入挖掘运河文化遗产价值,赓续 运河历史基因,传承运河文脉,全面赋能"建 设文博强省,擦亮文明之源耀浙江"品牌。

在杭州、宁波,举行了"同一条运河-2023年中国大运河杭甬对话活动";在湖州, 第五届南浔古镇桨板公开寨以及夜市活动

热力来袭;在绍兴,"寻迹绍兴——走进文化 遗产"沉浸式采风体验活动举行……今年宣 传周期间,浙江各地举行了一系列丰富多彩 的活动,集中呈现大运河浙江段奔涌千年的 新面貌、新活力,生动展示千年运河的文化 底蕴和沿线民众与运河的和谐共生。

"我们要像保护自己的生命、保护自己 的眼睛一样,保护好我们大运河文化遗 产。我们每年都会跟北京、江苏等省市进 行一些联动,大家共同探讨如何齐抓共管, 把大运河保护好。"漫步在大运河石门湾岸 边,看河道内船只往来,杨建武说,让活着 的大运河发挥更大的效益,是保护传承的 要义所在,"保护并不是不发展、不建设,我 们要在保护的基础上做好价值阐释,本着 以人民为中心的理念,进行适度开发,让大 运河发挥更多经济效益、社会效益、生态环 境效益,为百姓造福"

本报记者 毛丽君

赋

链

动

ili

州

元

近日,一块长 44米,高10米,直 径 23 米的 LED 弧 形巨幕在江苏无锡 点亮启用。该屏幕 由中国电影科学技 术研究所和无锡国 家数字电影产业园 共同打造,是目前 国内最大的"电影 级LED巨幕拍摄 屏"。借助这块"招 级屏",摄制团队在 拍摄时可直接将虚 拟影像与真实表演 融合到一起,做到所 拍即所得。演员在 表演时,也能与虚

更好地演绎角色。 黄于悦 摄影报道

拟场景直接互动,

全国最大LED拍摄屏亮相无锡



助力"中国鞋都"走向"世界鞋都"

首届"红靴奖"中国国际鞋类设计大赛在温州举行

全球每7双女鞋中就有一双产自浙 江温州,悠久的制鞋历史、完备的产业链 使得温州鞋享誉全球。如今,温州举办 首届"红靴奖"中国国际鞋类设计大赛, 以赛引才赋能中国鞋业高质量发展。

"在中国制鞋产业发展的版图上,温 州具有举足轻重的地位。"中国轻丁业联 合会副会长、中国皮革协会理事长李玉 中表示,目前温州已成为中国最具竞争 力的鞋革生产和出口基地之一,拥有制 鞋企业5000余家,相关从业人员超50万 人, 年生产鞋类成品超18亿双, 行业总产 值超千亿元,是名副其实的"中国鞋都"。

此次"红靴奖"中国国际鞋类设计大 赛,自去年6月起面向全球征集作品,共 吸引了世界五大洲35个国家和地区950 位设计师投稿, 围绕青春, 国潮, 元宇宙 等主题累计接收作品2021组。来自深 圳鞋企的设计师莫钧涵,凭借国风女靴 作品《此间青绿》摘得顶级奖项红靴至 尊奖,作品设计灵感来自著名画家王希 孟的《千里江山图》,通过提取画作中最 核心的颜色石青色,搭配山峦重叠的结 构,将中国传统审美与现代时尚新潮有 机结合

"温州齐全的鞋产业链和丰富的配 件选择,可以帮助设计师最大程度通过 实物样品展现各自的设计理念。"大赛评 委、中国皮革协会设计师委员会轮值主 席李运河介绍。典礼现场,获奖作品均 以实物的形式亮相,在专业模特的演绎 下为现场观众带来一场视觉盛宴。据 悉,部分设计师已携获奖作品完成与温 州鞋企的签约,另有9位设计师享受"人 才政策"落脚鹿城区。

同期,温州还将举办为期5天的 "2023中国鞋都(温州)首届鞋文化周"。 包括大型鞋类交易会、踢踏舞快闪、网红 直播大赛、品牌奥特莱斯闪购会等活 动。其中,中国鞋都(温州)鞋类交易会 已举办14届,开幕首日成交额已超3亿 元,达成意向订单超5亿元。温州市副市 长王振勇表示,"温州会建好服务的平 台,加大扶持力度,优化发展环境,健全 激励机制,真正实现以商引才、以尚引 智、以尚引商的办赛目标,助力'中国鞋 都'向'世界鞋都'跨越。"

本报记者 黄于悦

近日,以"万物赋苏 智汇圆 融"为主题的第五届全球人工智 能产品应用博览(以下简称"智博 会")在苏州工业园区开幕。期 间,一批人工智能新技术、新产 品、新成果集中亮相,参会参展的 人丁智能相关企业超过2000家。

全球智博会是目前国内公认 的人工智能四大展会之一,自 2018年起已经在苏州连续举办四 届,已经成为苏州工业园区链动全 球科创资源、优化产业创新生态的 重要平台。本届智博会延续"展、 会、赛、奖、演"五位一体的呈现形 式,聚焦工业视觉、工业软件、智能 网联、生物计算、元宇宙等领域,邀 请AI领域头部企业及顶尖学者齐 聚,紧跟人工智能领域热点议题与 前沿进展,交流思想,共谋发展。

开幕式上,《新一代人工智能 发展年度报告(2022—2023)》、《中 国城市人工智能发展指数报告 (2022-2023)》两大年度产业发 展报告发布。从产业规模、实力、 创新、融资几个维度,对全国主要 城市的人工智能产业发展状况进 行评析。报告显示, 苏州作为国家

新一代人工智能创新发展试验区,综合指数位居全 国第六位,是前十座城市中唯一人围的地级市。

活动现场,人工智能前沿创新奖-奖启动申报,面向全球挖掘和奖励人工智能基础 研究和应用创新的杰出成果。20个人工智能重 大项目集中签约落地,项目涉及工业软件、人工智 能芯片、高精度传感器、机器人等领域,总投资超 10亿元,为苏州园区人工智能产业创新集群注入 强劲动能,

全球智博会不仅引领人工智能产业发展,聚 焦产品落地应用,也为举办地苏州,带来了业内企 业、人才和技术的聚流。自2021年3月,苏州国家 新一代人工智能创新发展试验区批复以来,已经布 局了一批特色产业集聚区。下一步,园区将着力打 造集产业集聚、应用示范、政策创新、社会实验于 体的综合性创新发展高地。力争2023年,集聚人 工智能企业超1700家,相关产业规模达1000亿 元;到2025年,产业规模超1500亿元,力争打造具 有国际竞争力的人工智能产业创新集群。

本报记者 唐闻宜